

# EGYETÉRTÉS



POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 35,000 korona.  
 AVAV Egyes szám ára 1500 korona. AVAV

**Kiadja:**

Debreczen sz. kir. város és  
 a Hszántuli református egyházkerület  
 Könyvnyomda-vállalata.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-  
 épület.  
 Telefonszám: 4.

## A népjóléti célokra

rendelt összegnek miként felhasználásáról tárgyalt tegnap délután a város népjóléti bizottsága. A javaslat, ameytet elfogadott, még ezután kerül a városi tanács elé s határozattá csak ott leszen. De annyit már ezen előzetes tárgyalásból tudni lehet, hogy százezer koronát — aranyban — jóval meghalad az az összeg, amit a város a vigalmi adó bevételének idefordításával a szűkölködők támogatására ad. Valamikor érdemes lesz majd egy kis statisztikát közölni arról, hogy a szegényház, népkonyha és alkalmi segélyezések révén milyen tetemes összegeket ad Debrecen emberbaráti célokra s az anya- és csecsemővédelem, meg a diáksegítés útján milyen összeggel járul a testben és szellemben egészséges jövőbe előkészítéséhez.

De ezekről majd máskor legyen szó. Most egy másik nagy kérdésről kívánok itt megemlékezni, mely szintén foglalkoztatta a bizottságot. A munkanélküliség kérdése ez, mely végsőleg egyértelmű a nyomorúság kérdésével.

Országszerte sok a panasz, hogy nagy a munkanélküliség száma. Természetesen ez a panasz első sorban a városokban hangzik fel és valóban ott is égető. Mert a falu lakossága, mely túlnyomó részben mezőgazdasági munkából él, hozzá van szokva ahhoz, hogy nyaratszaka keresse meg a maga egész évre valóját s neki a tél munkátalansága nem nyomort jelentő munkanélküliség, hanem természetes és szükséges pihenő idő.

Városokban azonban s kivált a szoros értelemben vett városi lakosságnál nagyon szomorú jelenség a munkaalkalom hiánya. — Épen azért megdöbbenéssel kellett hallani azokat a számokat, amelyek ott a bizottsági ülésen elhangzottak, hogy tudniillik négy ezer körül volna Debreczenben a munkanélküliek száma.

Azt kell azonban gondolnom, hogy ez a szám nem egészen reális. Nem azt mondom, hogy valóban, hanem azt, hogy a dolog lényegét illetően téves. Elhiszem, hogy van Debreczenben négyezer olyan munkabíró ember, aki januárban nem dolgozott. De nem tudom, nincsenek-e befoglalva ebbe a számba azok a mezőgazdasági munkások, akik itt is — csakugy, mint a falun — nyáron keresik meg a kenyérüket. Aztán meg azok az építő munkások, akik télen szintén sohasem voltak — és talán sohasem lesznek — rendszeresen foglalkoztatva s akiknek a bérét szintén ugy szabják meg, hogy nyolc hónap alatt tizenkét hónapra valót keressenek.

Igaz, hogy most ezeknek a helyzete sem azonos a békebeli évek helyzetével. Most, ha a nyá-

ron a téli kényszerű pihenő számításba vételével csigázták is magasra a bért, a drágulás miatt lehet, hogy még sem lett elég télére a kereset. S a nyomorúságon segíteni bizony kötelesség.

De mivel semmi sem méltánytalanabb, mint a lustáknak támogatása a dolgozók rovására, a segítségek csak azokra lehet kiterjedni, akik valóban s önhibájuk nélkül nem tudnak keresni. Egyszerűen munkanélkülinek fogadni el mindenkit, aki nem dolgozik s ez alapon számára segítséget adni, — láttuk — minden társadalmi rend tönkretételéhez s általános nyomorúsághoz vezet.

## A nemzetgyűlés elfogadta a belügyi tárca költségvetését.

Budapest, február 10. A nemzetgyűlés mai ülését negyed tízkor kezdte elnök. Bemutatja a legutóbbi névsorolvasás alkalmával távol volt képviselők névsorát.

Bejeleníti, hogy miután az igazolási határidő lejárt, a távolmaradásukat nem igazolt képviselőkkel szemben a házszabályok 215. §-ának rendelkezéseit fogja alkalmazni.

Bejeleníti egyúttal, hogy a február 1-én esedékes illetmények visszatarfása iránt nem történt intézkedés és mindazok a képviselők, akik ezt nem vették fel, a pénztárban akadálytalanul felvehetik.

Pesthy Pál igazságügyminiszter előterjesztésére a nemzetgyűlés a büntetőjogi novella igazságügyi bizottsági tárgyalásainak befejezésére adott határidőt március hó 20-áig meghosszabbította.

### A belügyi tárca.

A nemzetgyűlés ezután a költségvetés tárgyalását folytatja.

F. Szabó Géza elismeréssel szól a belügyminiszter munkásságáról. Az autonóm közigazgatás kérdésével foglalkozik. A vármegyék az alkotmány bástyái most is, autonóm jogukat tiszteletben kell tartani. Tisztviselőkérdésekkel foglalkozik. — A községi adminisztrációt reformálni kell, de a jegyzőket nem kell államosítani. A költségvetést elfogadja.

Strausz István elismeri a belügyminiszter érdemeit, amelyek között első helyen áll a miniszterium egyesítése. A községek ügyeit kívánja rendeztetni. — Kevésnek tartja az egészségügyi célokra fölvetett összegeket.

Petrovác Gyula fővárosi kérdésekkel foglalkozik. A tervezett játékkaszinók felállítását ellenzi.

Kiss Menyhért a rendőrséget támogatja.

Vargha Gábor a tűzrendészet kérdésével foglalkozik. A tűzrendészet személy és vagyonbiztonság, de népevelés szempontjából is igen fontos. Törvényjavaslatot kér a tűzrendészet megszervezéséről.

Szabó József szervezkedési szabadságot kér. Nem fogadja el a költségvetést.

Mokcsay Zoltán és Csik József felszólalása után a nemzetgyűlés a belügyi tárca költségvetését elfogadta.

A hatóságoknak tehát a legnagyobb lelkiismeretességgel meg kell állapítani azt, hogy kik azok és hányan vannak, akik akarnak is, birnak is dolgozni s ezek számára minden erőfeszítéssel munkaalkalmat kell teremteni. Azután meg kell állapítani azt, kik azok, akik keresetképtelenek. Ezek számára ott van a vigalmi adó bevételéből segítés lehetőség. Azokról, akik csak panaszkodnak a munkanélküliségről, de a kínált munkaalkalmat nem fogadják el, a társadalom sem az egyik, sem a másik uton nem gondoskodhatik. Az ezekről való gondoskodásnak egészen más módja volna.

### A kereskedelmi tárca költségvetése

kereskedelmi tárca költségvetését. Rámutat a gazdasági téren elért eredményekre, az államvasutak, a posta, a távirtda, az önálló vámtarifa dolgában törtétekre.

Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszter: Foglalkozik az ipar, kereskedelem és forgalom problémáival, a nehéz helyzettel. Föltétlenül külföldi tökére van szükségünk. Minden téren nagy beruházásokat fognak létesíteni s mindenütt fejlődési

lehetőségeket akar nyitni. A mezőgazdaságnak is nagy érdeke az ipar fejlődése. Az ipar általában nagy nehézségekkel küzd. Igyekeznii fog a közüzemek megszüntetésére is. Nagy súlyt helyez a kormány a kisipari és általában az ipari hitelekre. A kereskedelmi szerződések megkötése is folyamatban van. A forgalom emelésére és megjavítására is mindent meg akarnak tenni. A posta és vasut terén igen nagy haladás történt. Ismerteti ama krízist, amelyen a gazdasági életnek át kellett mennie. Kéri a költségvetés elfogadását.

### Rupert ügye a nemzetgyűlés előtt.

Huszár Károly elnök bejeleníti, hogy az ülés folyamán értesítették az elnökséget arról, hogy a büntető törvényszék egyik tárgyalásán az elnök Rupert Rezsővel szemben szűk ségesnek látta a büntető perrendtartás alkalmazását és Rupertet letartóztatta. Az értesítés után az elnökség érintkezésbe lépett az igazságügyminiszterrel, aki közölte az elnökkel a tényállást. Az ülés után Rupertet szabadon bocsátták. Bejeleníti, hogy Rupert jelenleg szabadlábon is van. Az ügyet a házszabályok értelmében minden vita nélkül a mentelmi bizottsághoz kell utasítani és egyidejűleg javasolja a nemzetgyűlésnek, utasítsa a mentelmi bizottságot, hogy 48 óra alatt terjessze be jelentését. A Ház az elnök javaslatát elfogadta.

Néhány bejelentés után az ülés 7 órakor véget ért.

## Schandi elnök letartóztatta Rupert Rezső nemzetgyűlési képviselőt a „Szózat” sajtópórének főtargyalásán

Boross Lászlót, az Esti Kurir szerkesztőjét hat heti fognazbüntetésre ítélte a bíróság.

Tegnap tárgyalta a budapesti törvényszék Schandi-tanácsa azt a sajtópert, melyet Farkas Zoltán, a Szózat szerkesztője indított dr. Boross László, az Esti Kurir szerkesztője ellen. A tegnapi megtartott tárgyaláson Boross László kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, cikkét közérdekből írta.

Grün Béla dr. védője indítványt nyújtott a Szózat valamennyi számában találni erre alkalmas anyagot. Szerinte a Szózat a rendőrségi munkát egyszerűen kinyúlta. A Szózat magatartásának megvilágítására kéri tanuként kihallgatni Bethlen István gróf miniszterelnököt, Rakovszky Iván belügyminisztert, Vass József népjóléti minisztert és Nagy Emil volt igazságügyminisztert.

Kéri a védő, hogy a bizonyítékok beszerzése végett a bíróság napolja el a tárgyalást.

Zimmerman Lajos dr., Farkas Zoltán jogi képviselője felszólalásában hangsúlyozza, hogy a védelem félre akarja vezetni a bíróságot és mellékvágányra terelni az ügyet. A magánvádó képviselője szerint a cikk csak az Ébredő Magyarokat védte meg a libe-

rális támadások ellen, ezt pedig megtennie kötelessége volt.

A védő beszéde után az elnök kihirdette a bíróság végzését, mely szerint

a valódiság bizonyítása iránt előterjesztett indítványoknak nem ad helyt, ezeket célravezetőnek nem tartja, minthogy az ügyet enélkül is elbíráltatja.

Grün Béla dr. védő semmisei panaszt jelentett be, egyben pedig kijelentette, hogy mivel a bíróság indítványát elutasította, elhagyja a védői székét és összesomagolta irásait és elhagyta a termet.

Ezután Zimmerman dr. tartotta meg beszédét, — melyben rámutatott arra, hogy dr. Boross Lászlónak nem sikerült a valódiságot bizonyítani és éppen ezért fentartja vádját s kéri rágalmasban bűnösnek kimondani és megfelelő büntetéssel sújtani.

Utolsónak dr. Boross szólalt fel és beszéde során néhány támadó megjegyzést tesz a Szózat ellen, mire az elnök felhívja, hogy ne térjen el a tárgytól, ne támadjon

másokat, hanem védje saját magát.

Az elnöknek erre a kijelentésére Rupert Rezső közbeszól, mire az elnök letartóztatja.

Amikor az elnök figyelmeztette dr. Boros Lászlót, hogy maradjon a tárgynál

a közönség soraiból valaki félhangosan megjegyzést tett.

— Ki volt az? — kérdezi az elnök, mire az utolsó sorból felemelkedik Ruppert Rezső és gyors léptekkel az elnöki emelvény felé siet.

Igenis. — kiáltja. — én voltam a közbeszóló és megismétlem, hogy nincs joga senkinek a védőbeszédet félbeszakítani.

— Önt nyolc napra letartóztatom! — szól rá az elnök.

— Engem nem lehet! — válaszolja Rupert Rezső.

— Ez tettenérés! — csattan fel az elnök. — Igenis, le fogom tartóztatni!

Rupert Rezső szó nélkül meghajol és visszamegy helyére.

Az elnök intésére Boros László most már befejezi védőbeszédét.

— Büszkén vállalom a vádat, — fejezi be védekezését Boros László — hogy támogattam a kormányt a jogrend kiépítésének munkájában. A bíróság ezután ítélethozatalra vonult vissza. Az elnök intésére a szünet alatt egy fogházör jelenik meg a tárgyalóteremben.

Félkettő óra után vonult be a bíróság a tárgyalóterembe Schadt Ernő dr. tanácselnök vezetésével.

— Szóval meg az elnök.

Rupert Rezső a hallgatóság padjaitól előáll és meghajtja magát a bíróság előtt.

— Rupert Rezső dr. nemzetgyűlési képviselő és ügyvéd vagyok.

— Tessék leülni! — szól hozzá az elnök, majd a teremőr felédulva, azt mondta:

— Kérem, hívja be a fogházör! Néhány pillanat múlva bejön a fogházör és Rupert mellé ül.

Ebben a pillanatban Rupert Rezső feláll és a következőket mondja:

— Tisztelettel tiltakozom ez ellen az intézkedés ellen. Ez mentelmi jogomnak...

Elnök (közbevág): Ön az előbb, amikor azt mondtam, hogy le fogom tartóztatni, azt kiáltotta, hogy nem fogom letartóztatni. Ezért történt a letartóztatása.

Rupert Rezső: Tiltakozom az eljárás ellen, mivel mentelmi jogom felfüggesztése nélkül nem lehet ilyen eszközökhöz folyamodni.

Rupert még tovább beszélt, de az indulat még jobban elragadja, úgy hogy

az elnök fegyelmi büntetéssel is sújtja, mely szerint fogsága ideje alatt minden második napot bójttal szigorítanak

Ezután a bíróság kihirdette ítéletét dr. Boros László ügyében, akít a bíróság bűnösnek mondott ki rágalmazás vétségében és ezért hat heti fogházzal, valamint 5 millió korona pénzbüntetéssel sújtott.

Boros László felebevezést jelentett be. A főmagánvádló megnyugodott az ítéletben.

Miután a Schadt-tanács kihirdette Rupert Rezső előtt végzését, amellyel elrendeli letartóztatását, az elnök rátért annak a rágalmazás vádjára, melyet Rupert Rezső ellen dr. Jéger Károly Máv. titkár tett feljelentést sajtó útján elkövetett rágalmazás vétsége miatt.

máló lélek. De azért nem minden gazdag képzeletű ember egyúttal művész is. Művész az, aki a felvett benyomásokat műalkotássá tudja formálni.

Ezen fentebbi esztétikai keretekbe teljesen beleillik Arany János működése. Vizsgálva az ő költészetét, kiviláglik, hogy nem tartozott a merész szárnyalású, gazdag képzeletű költők közé. — Aranynak nem teremtő, hanem kiegészítő tehetsége volt. Ebben azután páratlan volt. Ennek leg-eklatánsabb példája a Toldi trilogia, melyben a költő nemcsak a készen kapott elemeket dolgozza fel, hanem teremtett a szó leg-szorosabb értelmében.

Arany képzelő tehetségének egyik legjellemzőbb vonása a motíválás. Erre számtalan példát lehet elősorolni költészetének gazdag tárházából.

Komponáló erejére Arany maga is büszke volt; ebben a tekintetben a viláirodalom legelső között áll.

Arany János jellemrajzoló készsége közismert; ez bizonyításra nem szorul. Azt kutatva, hogy képzeletének milyen szerepe volt a jellemek kidolgozásánál, arra az eredményre jutunk, hogy a költő összes alakjai képzeletének eredeti alkotásai. Toldit a maga valójában nem Tinódi, hanem Arany teremtette meg.

Előadó ezek után összegezi az elmondottakat és kifejezi azon reményét, hogy nézetében a közönség is osztozik, amely esetben ő célját szerencsésen elérte.

## A debreceni Vörös-Kereszt-bál fővédnöke a kormányzó felesége és Albrecht királyi herceg lesz.

A Vörös-Kereszt Egylet debreceni választmánya a hó 21-én rendezni fényes bálját a kormányzó néfőméltósága és Albrecht királyi herceg Ofensége védnöksége alatt. A Főméltóságú asszony személyes megjelenését is kilatásba helyezte. A magas vendégeken kívül szép számú előkelő bálányák és alelnökök ragyogó sora és az illusztris bálbizottság előre biztosítja a bál fényét és sikerét, amely az idei farsang méltó befejezése lesz. A meghívók széküldése most van folyamatban.

Páholyok előjegyezhetők a főispáni hivatalban és Rickl Antal egyleti megbízottnál.

## Autótaxi közlekedés Debrecenben. Márciusban állítják forgalomba az autókat.

Az „Egyetértés” egyik múlt számában hírt adtunk arról, hogy a városi tanács hozzájárult az autótaxi közlekedés megindításához. A terv városzerte örömet keltett, mert nemcsak azt jelenti, hogy Debrecen utcáinak az autótaxik forgalomba helyezése nagyvárosi külsőt ad, hanem azt is, hogy a közönség az ósdi fiakkerek helyett modern, gyors, kényelmes és olcsó közlekedési eszközökhöz jut. A közhit szerint az autón való járás csak a kiváltságos jómódu osztály privilegiuma. Pedig ez tévedés. A gépkocsik tömeges elterjedése magával hozta az e téren kifejtett versenyt, s ennek következtése természetesen az, hogy az automobil használata is sokkal olcsóbb, mint bármely más közlekedési eszköz. Az autótaxik tehát, ha Debrecen utcáin megjelennek, nem a gazdag embereknek jelennek előny, hanem a kevésbé tehető közönségnek, amely bizonyára szívesen fogja igénybe venni a gépkocsi járműveket.

Az autótaxikat a Debreceni Autóforgalmi részvénytársaság helyezi üzembe. Tudósítónk beszélgetést folytatott Bleyer Andor igazgatóval, aki a következő érdekes felvilágosításokat adta a dolgról:

— Azt hiszem, március elején

megjelenhetnek autóink Debrecen utcáin. A hatóságok már ki is jelelték azokat a helyeket, ahol a gépjárműveink állani fognak. A Piac utcán három helyen lesz stand. Vállalatunk egyelőre öt Benz-kocsit helyez üzembe. A híres turini autókat a hó végén vesszük át s Debrecenbe szállítjuk. A kocsik minden kényelmi felszereléssel lesznek ellátva. Természetesen a forgalom növekedéséhez képest újabb és újabb kocsikat fogunk beállítani.

— Meg kell említenem még, — hogy vállalatunk nagyszabású gépjávitó műhelyt is berendezett, ami nagy fontosságú abból a szempontból, hogy üzembavar nem lesz. Az utótaxik vitel-dijára nézve, még nincs végleges megállapodás, azonban előre is jelezhetem, hogy a kocsik használata nagyon mérsékelt lesz. A vitel-dijak olcsósága fogja megkedveltetni a közönséggel az autón való járást s ezzel bizonyára eloszlik az a tévhit, hogy az autókat csak duzzadt tárcájú emberek vehetik igénybe.

Végül megemlítette Bleyer igazgató azt is, hogy az Autóforgalmi részvénytársaság a közeli jövőben nagyobb hatású akciót kezd mezőgazdasági érdekek előmozdítására.

## FARSANGZÁRO

# ÁLARCOS BÁLT

RENDEZNEK A DEBRECENI NYOMDÁSZOK A „MUNKÁS-OTTHON” (MARGIT-FÜRDŐ) DISZTERMÉBEN

## FEBRUÁR HÓ 22-ÉN.

KEZDETE 8 ÓRAKOR.

## Arany János képzelőtehetsége. Dr. Császár Elemér és dr. Mitrovics Gyula felolvasásai a Tisza István Tudományos Társaság ülésén.

Tegnap tartotta a debreceni Tisza István Tudományos Társaság felolvasó ülését a kollégiumban díszes és nagyszámú közönség jelenlétében. A műsor kiemelt pontja dr. Császár Elemér, a Pázmány Péter Egyetem nagyírú irodalomtörténésze Arany János képzelő tehetségéről szóló értekezése volt, melynek keretében nagy tudással és éles meglátással tárgyalta a nagy költőnek művészi képességeit.

Arany János azt állította magáról, hogy neki képzelő tehetsége, invenciója nincsen. Előadó ezt a gadját és tudományos eszközökkel

bizonyítja be, hogy a nagy költőnek igenis volt képzelő tehetsége. Mert mi a képzelő tehetség? A laikus közönség szerint az a képesség, mely csodálatos, színes mesék teremtésére képes. — Arany szerint viszont a képzelőtehetség az, ami a semmiből világot teremt.

Ez utóbbi megállapítás azonban nem áll meg. A képzelet nem semmiből teremt, hanem azokból az emlékekből, melyek az emberi lélekben tudat alatt megmaradnak. Ennek a megmaradt valóságnak átforgalmazása annál gazdagabb, minél gazdagabb az átfor-

## HIREK

### Napi rend:

Február 11., szerda. Protestáns: Bertold, római katolikus: Mária laurdesi megjelenése, görög kath.: Balázs vértanu. Napkelte 7 óra 13 perc, napnyugta 5 óra 16 perc.

**INGYEN KAP EGY GYÖNYÖRŰ KIÁLLÍTÁST ÉS ÉRDEKES BÓRTARTALMÚ NAPTÁRT, HA 3 ELŐFIZETŐT GYŰJT AZ EGYETERTESRE.** Az EGYETERTES élénk hírszolgálatával kimerítő és részletes tudósításával teljes megelégedését érdemelte ki t. olvasóinak. Az EGYETERTES előfizetési ára havonként 35,000 korona. Lelkész, tanító és tisztviselő urak magas kedvezményt kapnak.

Evangélikus bibliára Miklós-utca 3. szám alatt szerdán délután 6 órakor lesz megtartva. A megbeszélés tárgyát Jézus élte képezi.

Elmarad sir William Drummond látogatása. A napokban közöltük lapunkban, hogy a magyarság egyik kiváló angol barátja: Sir William Drummond e hó 14-én Debrecenbe jön, akinek ünnepélyes fogadására készül a Székely Társaság és az ifjúsági egyesületek. A mint értesülünk, közbejött másnemű elfoglaltsága miatt vendégünk látogatása március hónapra halasztódott.

**Sajtónap Földesen.** Elmult vasárnap, február 8-án szép sikerű sajtó-ünnepélyt rendezett Földesen Karácsony Imre lelkész a Debrecenben megjelenő országos református sajtóorgánumok javára, melynek déli-élti és délutáni perselypenze és az esti bál közel 2.000.000 koronát jövedelmezett. A helybeliek vegyeskaral és szavalattal szerepeltek, imát mondott Lengyel Imre lelkész, Debrecenből beszédet tartott dr. Lencz Géza, énekszámokra Berey Barnabás theológus voltak kint. A község birtokos osztályának áldozatkészségét mutatja, hogy pár év leforgása alatt két új harangot készítettek, orgonát, templomot renováltattak, nem régiben kálvineumi ünnepélyt tartottak. Templomszeretete a lakoságnak pedig igazán kívánni valót nem hagy hátra.

**Genova és a Riviera.** Ilyen címen tart előadást ma, szerdán délután 5 órakor Milleker Rezső professzor, a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. Az előadást vetített képek illusztrálják. Helybiztosítás ajánlatos. Az érdekes előadást Hankiss János professzor előadása követi a XIX. század francia irodalmáról.

**Megjelent Szathmáry Zoltán:** A debreceni színház története. — Kapható Méliusz könyvkereskedésben.

**A katolikus bál.** Nagyban folynak az előkészületek a Debreceni Katolikus Egyesületek Szövetségének szombaton tartandó báljára. A fővédnökök sorában ott látjuk gróf Apponyi Albertet, gróf Klebelsberg Kunót, dr. Lindenberger Jánost, gróf Zichy Jánost és a magyar közéletnek más előkelőségeit. A rendezőség pedig egyesíti magában a debreceni katolikus társadalom legrepresentatívabb képviselőit. — Így a fényes és előkelő bálnak sikere már előre is biztosítva van. Jegyek ára: páholy 6 személyre 600.000 K, 4 személyre 400.000 K, személy-jegy 80.000 K, tánc-jegy 40.000 K. Feltűzítéseket a rendezőség — tekintve, hogy a tiszta jövedelem a kisegítő templom javára megy — köszönettel fogad és hirtalpilag nyugtáz.

**CIMTÁBLÁK**  
legizlesebben, legolcsóbban  
**BURAI ömfestőnél készülnek**  
Darabos-utca 43.

## Négyszázezer korona pénzbüntetésre ítéltek Brassay Károlyt, Keletmagyarország súlyemelő rekorderét.

A múlt hónap 9-én Brassay Károly egyetemi hallgató, az ismert nevű atléta, tetleg inzultálta Tassi Ferenc bölcészettanhallgatót, miért is az feljelentést tett Brassay Károly ellen.

Tegnap volt az ügynek a tárgyalása a debreceni kir. járásbírószágon dr. Grigássy Lajos járásbíró előtt. A vádlott viszonyát emelt Tassi ellen, mely után a sértett fél képviselőjét hallgatta ki a

biró. Majd a tanúhallgatása után dr. Grigássy járásbíró kimondta az ítéletet, mely szerint Brassay Károlyt becsületsértés vétsége miatt 400 ezer, Tassi Ferencet pedig a vádlott részéről emelt viszonyad alapján 200 ezer korona pénzbüntetésre ítélte, az ítélet végrehajtását 3 évre felfüggesztette.

Miután a felek az ítéletben megnyugodtak, így az ítélet jogerős.

## Ujabb tömeggyilkosság.

Prága, február 10. Cseh Távírtati Iroda jelenti, hogy Morvaországban Predis városban újabb tömeggyilkosságnak jöttek a nyomára. A gyilkos itt as állapotban árulta el magát s mikor letartóztatták, megnevezte

büntársait — eddig 18-at — és azt a helyét, hová az áldozatait elásta. Áldozatainak nagy részét beszóta és megette. Széleskörű nyomozást indítottak ebben az ügyben a morvai hatóságok.

## Életfogytiglani fegyház helyett tizenöt évi fegyházbüntetés.

Karácsony János 1923 október havában feleségét két karabélylövessel megölte.

A debreceni királyi törvényszék ezért 1924 májusában életfogytiglani fegyházbüntetéssel sújtotta. Felebbezést adott be s ügyét tegnap tár-

gyalta a Perjessy Mihály táblai tanácselnök tanácsa. Az első bíróság ítéletét megváltoztatta és 15 évi fegyházbüntetéssel sújtotta Karácsony Jánost szándékos emberölés címén. Az ügyész és az elítélt védője felebbezést nyújtottak be.

## DKASE bálja

február 15-én az Arany-Bika disztermében.  
Confetti, serpentin, amerikai sorsolás,  
Jux bazár és rengeteg meglepetés.  
Belépő-jegy 40,000 korona és vigalmi.

Morfiummal megmérgezte magát egy fiatal leány. Budapestről tegnap érkezett Debrecenbe szülei látogatására Pesti-utca 73. szám alá Fehér Erzsébet 21 éves debreceni illetőségű leány és egy nagy adag morfiummal megmérgezte magát. Az öngyilkosjelölt leányt a klinikán vették ápolás alá, azonban felgyógyulásához kevés a remény.

Apolló. Dr. Jack, Harold Lloyd-dal.

Vígyszínház. Spanyol táncosnő, Pola Negrivel.

Uránia. Hudson forgatagában, Tom Mixel.

A debreceni Iparos-kör és MANSZ. iparos szakosztálya együtt rendezendő zártkörű bálja, melyet e hó 22-én, vasárnap este az Arany Bika disztermében tartanak, a szezon egyik legsikerültebb mulatságának ígérkezik. Az estély iránt az iparos társadalomban olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, mely előre biztosítja a bál sikerét. A védnökök közé sikerült megnyerni a város vezetőségén kívül számos notabilitásunkat, valamint igazi és nagy iparosok előkelőségeit. A rendezőség hatalmas gárdája, mely a magyar asszonyok és iparos férfiak színéjében áll, vállvetve dolgozik az est sikerén.

**A Debreceni Képes Kalendárium** megjelent, ára 35,000 kor. Viszonteladónak magas engedmény. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

**Az időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelentése szerint hazánkban az idő változókéony és az éjjeli fagy dacára enyhe. — Kisebb lecsapódások több helyütt voltak. Időprognózis: Változókéony, tulnyomóan száraz és enyhe idő várható.

Nóisزابó-estély az Arany Bika üvegtermében február 21-én este 9 órai kezdettel.

A budapesti nemzetközi vásárra jelentkezés idejét február hó 15-éig meghosszabbították, ezáltal lehetőséget nyújtva áruik, illetve gyártmányaik kiállítására azoknak is, kik még valamilyen okból nem jelentették be részvételüket. A debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívja érdekltségére figyelmét a vásár jelentőségére s ajánlja a vidék gyárosai, iparosai és kereskedői részére a minél nagyobb számban való részvételt, mert az első nemzetközi jellegű árumintavásáron különösen fontos a magyar termékek széleskörű bemutatása.

Müncheni Salvator-sör, a világ legjobb gyógyászati-különlegessége, kizárólag a Bikában és Angol Királynőben kapható. Palackozva 919. telefonon is megrendelhető. 10 palack díjmentesen házhoz szállítatik.

A szesz italmérők figyelmébe. A kamara felhívja érdekltségére figyelmét arra, hogy az 1921. évi 101,010. számú pénzügyminiszteri utasítás 21. paragrafusa alapján 1924. évi január 1-től 1924. évi december hó 31-éig forgalmazott szesz ital mennyiségéről felfektett összeírású jegyzék a városi adóhivatal 21. sz. szobájában 1925. évi február hó 7. napjától 14. napjáig 8 napi közzemlére kitétetett. A forgalmi adatok az érdekeltek részéről megkérthetők s az esetleges észrevételek fenti idő alatt a városi adóhivatalnál benyújthatók.

Megjelent Mácsay Sándor Emlekezele. Ára 5,000 K. Kapható Méliusznál.

Kiadó bolthelyiség. Arany Bika Szálloda halljában üzletnek, vagy irodának azonnalra szabadkétből. Értekezhetni Bika Szálloda irodájában, félemelet 15. szám.

**A nyomdászok farsangzáró álarcos bálja.** A debreceni könyvnyomdászok február hó 22. napján, farsang utolsó vasárnapján, a Munkás-Otthon disztermében nagyszabású jelmezes és álarcos-bált rendeznek. Kezdeté este 8 órakor. Vége reggel 4 órakor. Belépti díj forgalmi és vigalmi adóval együtt 25,000 korona. — Éjjel 12 órakor a jelmezesek és álarcosok felvonulása és a következő jutalomdíjak kiosztása. Legszebb jelmezes és álarcos nő 300,000 korona, legszebb férfi 250,000 korona, legköltségesebb 150,000 korona, legszerényebb 100,000 korona, legérdekesebb 100,000 korona. A mulatság tartama alatt megjelenik a nyomdászok speciális „Báli Ujság”-ja, mely a sok tréfás és aktuális közleményeken kívül már tartalmazni fogja a mulatságon résztvevő hölgyek teljes névsorát és a jutalomdíjban részesültek neveit is.

Apolló. Dr. Jack, Harold Lloyd-dal.

Vígyszínház. Spanyol táncosnő, Pola Negrivel.

Uránia. Hudson forgatagában, Tom Mixel.

A DKASE bálja. Hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a DKASE idei farsangi bálja iránt, melyet vasárnap rendez az Arany Bika disztermében. A DKASE bálók mindig a legnagyobb sikernek örvendtek s az eddigi bálokat messze felül fogja mulni a vasárnap esti táncestély. 250 tagu rendező gárda fog az est sikere érdekében közreműködni. A szépségversenyen, serpentin csalán és confetti útközeten kívül lesz jux bazár, amerikai árverés, sorsolásra kerül 1 láda narancs, 1 láda mandarin, 1 láda datolya. Jegyek korlátolt számban kaphatók Deutscher Piac-u. 70. sz. fiókzatáiban, Gerő ruinaüzletében és a Forgalmi H.

**Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapja,** az Uj Idők, fennállásának harmincadik évfordulója alkalmával 100 millió koronát sorsol ki olvasói között. Az Uj Idők 6. számában folytatódna Csathó Kálmán és Ludwig Wolff érdekes regényei. Közli a lap ezenkívül Kosáryné Réz Lola, Pásztor József, Illés Endre és Föld Ernő elbeszéléseit, Rákosi Jenő cikkét, Juhász Gyula, Hangay Sándor és Tereszcsényi György verseit, számos művészi és időszerű képet és a lap rendkívül népszerű rovatait, a szerkesztői üzeneteket és a szépségápolást. Az Uj Idők előfizetési díja negyedévre 80,000 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Andrásy-ut 16 szám.

## Betört a nagynénje lakásába.

A mezőpéterdi csendőrs tegnap a debreceni ügyészség fogházába szállította Nemes Péter vekerdí születésű 20 éves munkanélküli legényt, aki február hó 6-án nagynénjének, özv. Bányay Lajosnénak a lakásába az ablakon keresztül betört és onnan több millió korona értékű ingóságot cipelt el.

A holmikát ezután Schwarcz Abraham debreceni, Zugó-utca 8. szám alatti lakosnak adta el, míg a többi Varga Róza Péterfia-utcai lakosnak ajándékozta.

Özv. Bányayné feljelentése alapján Nemes Pétert Mezőpéterden tartóztatták. Tegnap hallgatta ki dr. Takó Ferenc h. vizsgálóbíró Nemes Pétert, aki mindent beismer. Védkezésképen nagy nyomorát hozta fel. A vizsgálóbíró elrendelte a tolvaj ideiglenes fogvatartását és egyuttal megindította az eljárást az orgazdák ellen is.

**ALTESSE**  
CIGARETTAPAPIR ÉS NYELV

## Jóka! emlékünnepe.

A kollégium dísztermében ma délután fél 6 órai kezdettel tartja a Kálvinisták Templomegyesülete a speciálisan Jóka! emlékünnepet. Jegyek délelőtt a központi lelkesítő hivatalban, a „Méliusz” könyvesboltban, délután fél 5 órától a díszterem előtt a pénztárnál kaphatók 10, 5 és 2 ezer koronás árakban.

## A „hetek” Derecskén

E hó 7-én és 8-án, szombaton és vasárnap este Derecske lelkes közönsége gyönyörködött az u. n. „hetek”, a „Gönczy-egyesület” költő és művész gardája előadásában. Rövid pár hónap óta a negyedik vidéki helység, amely szeretetébe fogadta a kulturát, művészetet, derűs jókedvet hozó tanulókat, akik fáradságot nem tekintve, önzetlen lelkesedéssel szíjájuk szerkesztésével gyönyögeit, hogy viszont a megértő szívek áldozatkészségéből összegyűjtött milliókkal lerakják a Debrecenben megépítendő tanítók háza alapját. Nádudvar, Kabá, Hajdúhözsörnyen után Derecske, a nem is megyénkhez tartozó, fejlődő nagyközség színmagyar népe látta paratlan vendégszeretettel falai között a lelkes tanító-apostolokat, élükön az egész magyar tanítóság büszkeségével, Rákos István kir. tanácsossal, az Országos Szövetség elnökével. A változatos programmu művész estélyek a derecskei kaszinó nagytermében gyűjtötték össze két estén Derecske vezető intelligenciáját és polgárságát, hogy minden számban magas nivójú előadás után vidám mulatság tegye még emlékezetesebbé az előadások műsorának részletes ismertetésére terünk nincs, (március elején a Debrecenben rendezendő hasonló estélyen majd megismerkedik vele a mi közönségünk is), — csupan annyit jegyünk itt fel, hogy maguk a derecskeiek is hozzájárultak remek egyes énekkaruk szerepeltetésével a sikerhez, amelyet az említett Rákos István költői szépségekkel telített megnyitóját után Varga Lajos magyar nőiával, Nagy Kálmán zongorakíséretével, Rathonyi Lajos az Adyval vetekező Boross Sándor verseivel, Piribauer Ferenc hegedű szólójával, ifjú Jámor Lajos novellájával és saját dalaival, Varga Béla humoros jelenetével, Ormós Lajos záró-beszédével s az egész műsoron keresztül Törös Károly szellemes konferálásával idézték fel.

Az említett debreceni estély iránt tehát jogos várakozással tekinthet Debrecen közönsége is, mely a tanítóság s azon keresztül az egész magyarság és kultúra ügyéért eddig is szíven viselte.

## URAK!

Kemény fehérneműt hőfényre mossa és tükörfényre vasalja:

# BIRÓ

kelmefestő és vegytisztító, — Bika-épület.

## Egy anya a tüzre ültette kis gyermekét, hogy elégesse.

Baja, febr. 10. Bata községben Dusa Mihalné 3 éves kis gyermekét hogy elpusztítsa, tüzre ültette.

A kis gyermek a súlyos égési

sebettől sikoltozni kezdett, mire a szomszédok berohantak és megakadályozták a gaztetet. A gyilkos szándéku nőt, aki elbujdosott, a csendőrök elfogták.

## Egy iskolaszolga seprőnyéllel agyonütött egy kis gyermeket.

Kecskemét, febr. 10. Vasárnap reggel az egyik elemi iskolában Dobó Andras iskolaszolga Buczkó János 11 éves fiút csinytevés miatt a seprővel meg akarta ütni. A kis fiu, hogy az ütést elkerülje, előre bukott és így a seprő nyele

a fejét érte. A kis fiu néhány perc múlva rángatózni kezdett. Rögön orvosért szaladtak, de mire az megérkezett, a kis fiu már halott volt.

A hulla boncolásnál agyarázkódást állapítottak meg.

Ne az égen nézze,  
a földön ragyog a „VESTA”-cipőkrémmel tisztított cipő  
Kapható minden jobb üzletben.

## SZINHÁZ

### MŰSOR:

Febr. 11. A házasságok az égben kötetnek, vigjáték, ujdonság. B) bérlet.

Febr. 12. A házasságok az égben kötetnek, vigjáték, ujdonság. C) bérlet.

Febr. 13. A házasságok az égben kötetnek, vigjáték, ujdonság. D) bérlet.

Febr. 14. A házasságok az égben kötetnek, vigjáték, ujdonság. Bérlet.

## A házasságok az égben kötetnek.

Egészséges, tiszta, magyar, levegő, a becsületesen uri vidéki élet jól öltözött, tapintatos modoru, kiegyensúlyozott lelkü alakjai, ezek közt leányokat mindenáron kihazásítani igyekvő kávé-nénikéi, nagyon derűs hangulat, lelkeket felrészgató szellemességek, ezek jellemzik Csathó Kálmán legújabb darabját, mely a fővárosi Nemzeti Színház színpadáról került hozzánk s melynek tegnap volt zajos sikerű bemutató előadása a Csokonai színházban.

Az összes élen egy diplomatikus készségekkel rendelkező özvegyasszony áll: Gyenghné (Halassy Mariska), aki három udvarlót is tartalékban tart, úgy forgatva azokat, mint a sakkturkát, hogy végül is azé lehessen, akit a három közül igazán szeret. Még két szerelmes történettel szövi keresztül Csathó Kálmán a darab meséjét, melyek közül az egyik, szintén az anyakönyvezetűhöz vezet két fiatal szerelmes szívet.

Csathó Kálmán, akinek írói egyénisége közel rokonságban áll Herczegh Ferencel, — tegnapi vigjátéka pedig a „Gyurkovits leányok”-kal — nagyon jól ismeri a színpadi hatás titkait. Pompásan megrajzolt — bár itt-ott — bohózszerűleg karrikírozott alakjai is már az első jelenetekben nagyon közel férköznek a publikum lelkületéhez s jóleső derűtségben tartják a nézőtér minden részét.

Az előadás minden tekintetben

méltó volt az irodalmi fajsúly- és színszerűség szempontjából egyformán kiváló színpadi alkotás. Halassy Mariska művészi tónust, gyorsan perdülő iramot diktált az összesnek s Kardos Géza ötletes, jellemző és tapintatosan finom művészetével együtt lelke volt az előadásnak. Halassy-né Etel csupa kedély humora, művészi közvetlensége, Csapó Mária fiatalos szépségét önfeláldozóan elvénített, minden áron férjet óhajtó öreg leánya, Thürocz Gyula művészi készségei, Csorna-izüése, Püspöki Rózi, Császár Rózi és Sötét Balázs egyaránt hozzájárultak a nem mindennapi zajos sikerhez. Remekbe szabott figurát hozott a színpadra Rolkó József, akit a kifogástalan rendezésért is teljes elismerés illet.

A közönség, mely egész estén keresztül jól mulatott, felvonások után számtalanszor tapsolta lámpák elé a szereplőket. (sz.)

Mindenkit elbájtolt a tegnapi bemutató Csathó Kálmán legújabb vigjátéka „A házasságok az égben kötetnek”. A bájos, magyar levegőjű, amellet pazar humoru darab a szereplőket is inspirálta és igazi békebeli premiére hangulatot varázsoltak elő.

25-ik jubillaris előadását éri meg vasárnap este, a közönségünk szívéhez és lelkéhez szóló „Nótás kapitány” operette.

Tömeges előjegyzések történtek azon hirre, hogy Honthy Hanna, a debreceniek legdéldegeltett kedvence hétfőn és kedden vendégszerepel.

Honthy Hanna február 16. és 17-iki vendégjátékára jegyek mártól kezdve, válthatók a színházi pénztárnál.

Apolló, Newmarketi turfbotrány a nagy angol derbyről, a turfviszszalések izgalmas filmje. Kísérő burleszk: Jó madarak. Péntektől „Dr. Jack”, Harold Lloyd szerepében, világburleszk.

Vigszínház. Rabszolgakirálynő, az évad legnagyobb filmje, a Faraok idejéből. Korda Mária művészi játékával. Kísérő: Magyar hradó. Csütörtökön, egyetlen nap 2 színger egyszerre. I. Amor, mint

sofför. II. Vandormadarakkal Afrikában. Péntektől: Spanyol táncosnő, Pola Negrirel.

Uránia. Szombattól Tom Mixel: Hudson forgatagában.

## KÖZBAZDASÁG

### Állatvásár.

A tegnapi lovásáron a felhajtás közepes volt, a kereslet kicsi. Katona lovak 5—8 millióig keltek el, közepes lovakért 5—6 milliót adtak, míg silány minőségűt már 600,000 koronáért is lehetett kapni.

A szarvasmarha-vásáron a felhajtás nagy volt, a kereslet közepes. Vágómarha kilónként 7—12,000 koronáért, szopós borjú elősúlyban 16—20 ezer koronáért kelt el. Fejős tehénért 4—9, jármos ökorért páronként 12—18 milliót kértek.

## Változatlan a buza és rozs ára.

Budapest, február 10. A termény-tőzsdén az irányzat nem változott, mert a spekuláció híven követte az amerikai jelentéseket, ahonnan ugyancsak tartott irányzatról és változatlan árákról érkezett távirat. A készáruforgalom ma is gyönges összesen egy tétel buza kelt el négy vagon mennyiségben, amiért pesti paritásban 615 ezer koronát fizettek. A rozs forgalma valamivel élénkebb volt és négy tételben elkelt négy és fél vagon pesti paritásban készpénzfizetés mellett egyöntetűen 515 ezer koronás áron.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 76 kg-os 597.5—600, 77 kg-os 602.5—605, 78 kg-os 607.5—610, pestvidéki és fehérmegyei 76 kg-os 595—597.5, 77 kg-os 600—602.5, 78 kg-os 605—607.5, rozs 510—515, takarmányárpa 410—420, sórárpa 480—505, köles 310—315, gab 430—440, tengeri 300—305, korpa 242.5—245 ezer korona.

## A korona 0.0072

Zürich, febr. 10. Páris 2780, London 2481, Newyork 518 és fél, Brüsszel 2650, Milánó 2148, Amsterdam 20895, Berlin 123 és fél, Bécs 73, Szófia 377, Prága 1530, Varsó 100, Budapest 72, Belgrád 847, Bukarest 277.

Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14,738 61 papirkorona.

## Javult az értéktőzsde.

Budapest, február 10. A mai tőzsde kellően meglepetést szerzett a kontremennek, amely ma is lanyha irányzatra volt felkészülve, vagy legalább is lanyha irányzatot akart előkészíteni és ennek érdekében kedvezőtlen hírek terjesztésével igyekezett a piac amugy sem bizakodó véleményét megingatni. Ezt a törekvést ma nem koronázta siker, mert az irányzat már a megnyitáskor javult és ez a javulás még fokozódott a tőzsdei későbbi folyamán, amikor az arbitrázs és az intervenciósi bizottság vásárlása következtében az irányzat az összes értékpapirokban erőteljesen megjavult.

Elouszti thatatlan Rabszékér  
kerekek, hintó gummikerekek  
RIESZ HENRIK  
kocsi gyárában.

# Sodorjon JANINA papirt

## Az igazság keresése.

Az igazság keresése nagyon szép, de egyszersmind igen fontos dolga az embereknek. Szép, mert annak keresése jobbitja a szívet, tisztítja a gondolatot. — Fontos, mert ez sarkalja a tökéletesedés felé a gyarló embert. Ha szép, akkor annak keresése nem abban áll, hogy minél izléstelenebb kifejezéseket használjunk a vélt ellenféllel szemben, ha fontos, ez nem azt jelenti, hogy mázsás köveket dobjunk arra, aki nem azt a célt szolgálja, ami nekünk tetszik. Amerikában igen sokat foglalkoznak a lapok dr. Baltazár Dezső püspök személyével. Ezekből megállapítható, hogy két ellentétes irány hadakozik ott ő körülte. Jobban mondva az egyik — szemmeláthatóan gyöngébb — irányzat nagyon is keresi a maga igazságát és ebben a nagy erőfeszítésben annyira ragadtatja magát, hogy azt képes festék alá tenni, úgy látszik, Debrecenben nincsen Krisztus, vagy a kálvinista Rómában kálvinista pápát akar teremteni a püspök, ki a debreceniek kollégiuma érdekében jár Amerikában. A püspök személye mellé tehát oda kapcsolják az egész debreceni gyülekezetet. És amikor erre felfigyelünk, nagyon szeretnénk, ha más hangon, talán a krisztusi szeretet alaphangján

keresnék ott a maguk igazságát azok, akik személyi szempontoktól teszik függővé áldozatkészségüket. A debreceni kollégium érdekében nem tudjuk, vállalkozott volna-e más ilyen fáradságos utra. Nem tudjuk, milyen módon gondolják el az Amerikában püspökünk ellen hadakozók a kollégiummal szemben teljesíteni kívánatos adakozásukat. Az tény, hogy a kollégium élete ma csak vergődés a habok közt. Aki érzi magában, hogy tud rajta segíteni, annak kötelessége a segítő kezét kinyújtani érte. A napokban olvastam, hogy egy cserkészfiú hat esetben mentett ki fuldoklót a Duna vizéből. Ugy-e nem lármázott, hogy neki ezt meg kellene tenni, de beugrott, hogy megmentője legyen a szerenestelennek. — Igazságot kereső amerikaiak, nem halljátok a kollégium panaszos szavát, nem akarjátok meglátni vergődését. Ha igen, akkor nyújtókat ki kezeteiket és kevesebbet bíráljátok a mentés munkáját. Itt gyors segélyre van szükség, ez az igazság!

Spectator.

A szerkesztésért felelős:  
**POSCH DEZSŐ.**

Írószer és irodafelszerelések legnagyobb választékban a Méliusznál.

## A TÁLTOSFIU.

— REGÉNY —  
Írta: **OLÁH GÁBOR.**

XXX

Hát még mikor átalmegeg az ugrós: bánkódó magyar nő-tá! Az ember szíve kezd kifelé nyilni, a páholyszék mintha levegőbe emelkednék; és olyan bódító fűszerillat gomolyog föl a nézőtérrel az óriás csillár felé, amely odafenn a boltozaton ragyog, mint a Fiastyuk-csillag az égen, — olyan bódító, hogy ébren lehet mellette álmodni.

Azután kialusznak a lámpák és felszalad a fényes függöny.

**A tékozló fiu.** Ezt játszik. Csodálatos szépen beszélnek uri emberek, selyemruhás kisasszonyok. Gyönyörű kertek, hoidvilág, zene, ének. A duszagdag uriból rongyos csavargó lesz; a szeretője elhagyja, éhezik, nyomorog; ez olyan szomorú. Meghal, és fehér angyalok viszik az égbe. „Gyulám, édes Gyulám!” — kiáltja, sikoltja a szép kisasszony. Bizony, az ember előveszi zsebkendőjét és törülgeti vele hulló könnyeit.

Valami szivreható történet ez!

Azonban, a támlásszék legelső sorában ül egy ur; vidéki birtokos lehet, afféle apró gentry; akinek a szívet nem igen hatja meg a szegény tékozló fiu esete. Sőt, vasárnapias vidámságra lelkesedik tőle. Már a második felvonás alatt csöndesen dalolgatott, míg odafenn a színpadon javában kirozták egymást az izzadó színészek. Talán kellenél mélyebben nézett a pohár fenekére: örökösén fészkelődik a helyén, méltó megbotránkozására a körülte ülő népeknek. De hiába pisszegnek, hiába morognak rá: oda se hederít; csak játsza a maga szindarabját. Egyszer, épen a leghatásosabb jelenet közepén: elkezd vetkőzni: leveti kabátját, leveti derékra valóját, s egy ingben dalol tovább a zenekar háta mögött. Nagyon hevitheti az alkoholt, mert épugy veresedik, mint az ágáló komédiások. Mikor pedig a lehülő függöny kettévágja a tragédiát, hangosan elsóhajtja magát: „Hej, Lina, Lina, te szóke kigyó!”

Ezt már nem lehet túrni tovább. Vészjel — rendőrök jönnek és kellő tapintattal friss levegőre viszik a mámoros embert. — Lássátok, ilyenek az urak, — vonja le belőle a tanulságot Bakó Mihály.

A közönség föl van zudulva, mint a megbolygatott méhkas. A szindarab folyik tovább.

De az utolsó felvonás ünnepi meghatottságába élesen sikolt bele a karzatról valami kis gyerek. Elaludt az anyja ölében, most fölserkent, megijedt valamitől, sivalkodik, mintha sással metszenék. Ujra háborog a közvélemény: ki kell vinni! A színészek egy percre megállanak, figyelnek: vajjon nem tüzet kiáltott-e valaki? Mikor elcsendesül a gyerek, folytatják tovább.

Végre az angyalok felviszik a halott lány lelkét a zsinórpadlásra, vagyis az égbe — a függöny álmosan lehull; hazamennék a vendégek. A biboi páholy tulipános szüreit már rég elfelejtette minden jótét lélek.

Folytatjuk.

**Azonnal beköltözhető egy és két szobás lakások kaphatók!**  
a **NAGY LAJOS** Irodánál, Veres ucca 9. sz. Részletes felvilágosításokat készséggel nyújt az iroda mindenkinek **délelőtt 9—12 óráig.**

Átadó lakását a negyedévszázad óta fennálló Nagy Lajos Irodánál jelentse be! **Semmi-féle előzetes díjazás nincs!**

**Ne törje fejét**  
kereskedő, iparos, hanem fáradjon be kiadóhivatalunkba Kossuth-u. 2., ahol díjtalanul készítünk határoss és elmés hirdetés szöveget.

### ÜZLETÁTHELYEZÉS

### BIRINYI RÓZA

kelmefestő és vegytisztító üzletét Csapó-utca 15. szám alatt, a régi tűzoltó-laktanya udvarába helyezte. — Fest, tisztít mindennemű ruhákat, ugyszintén gallért és kizelőt a legrovidebb idő alatt.

## Lapkihordót

felvesszünk az

## EGYETÉRTÉS

kiadóhivatalában, Kossuth u. 2.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvétetnek.

### MEGJELENT!

**SZATHMÁRY ZOLTÁN**  
**A DEBRECENI SZÍNHÁZ TÖRTÉNETE.**

K A P H A T Ó:  
**„MÉLIUSZ”**  
**KÖNYVKERESKEDÉSBE**



Ha akar Ön látni egy gyönyörűen berendezett, csodaszép uriházat, rögtön nézze meg a

**Csillag-ucca 16. sz.**

alatti, hatalmas, magas, földszintes épületet, melyet hirtelen közbejött okok miatt igazán

**nevetséges potomárért megkaphat.**

Beköltözhetésre át lesz adva három szobás uccai lakosztály, előszobával, fürdőszoba, konyha, speiz, üvegezett veranda, fűskamara és sertésállal. Betonos mosóház, beszerelt vízvezetékkel és beépített sütőkemencével.

Villany mindenütt. Víz és csatorna bevezetve. Még a melléképítmények is eternit-palával vannak fedve. — A Csapó-utca sarkához 8-ik ház ez!

Nézze meg rögtön, mert ezt a házat azonnal elkapják!

Nevetséges potomár!

Nagyon természetes, hogy ezen ház eladása felett is a negyedévszázad óta fennálló Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vételi jogügylet és ott teendő le a vételi foglaló is. — Iroda: Veres-ucca 9. szám alatt.

## APROHIRDETESEK

### Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában. Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát, minden további szó 500 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés duplan színtitlik.

### Házasság

„Demarkáció”, jeligére levél ment, kérem átvenni az Egyetértésnél. 1286

**Komoly**  
ösmeretségét óhajtja kistrangu tisztviselő keresztlyen, szolid, intelligens, 30—32 éves csinos leánynak, aki némi hozományval, vagy szerény kereseti forrással rendelkezik. Levélbeli érdeklődés „Recumandativ” jeligére Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalba kéretik. T433

**Egy**  
18 éves izr. kedélyes leány fiatal fiuk ismeretségét keresi szórakozás céljából. „Fiuk, csak egyet lehet szeretni” jeligére a Független Ujság kiadóba. F332

**Intelligens**  
vidéki izr. földbirtokos leánya levelezni óhajt uri fiukkal. „Kikelet” jelige a Független Ujság kiadóban. F277

### Ajánlat

**Pénzkölesőnőket**  
ingatlanokra bekebelezéssel legjutányosabban közvetít Debreczeni Közvetítőbank. Piac ucca 42. sz. 1278

**Deutsche**  
privatstunden von 9—12 und von 2—7 Uhr. Csapó ucca 23., III-ik ajtó. 1256

**Porosz szén**  
mázsánként 92,000 koronáért beszerezhető Turul fatelep, Böszörményi ut 2. sz. Telefon 12—91. 1282

**Német**  
órákat ad Bécsből érkezett urinó. Ajánlatokat az Egyetértéshez.

**Poloskairtást**  
felelősséggel vállal vidéken is Ráthonyi Gábor m. kir. szab. féregirtó. Eötvös ucca 118. 1284

**Külörbejárátú**  
jól butorozott nagy szoba központban kiadó. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 1287

**Butorozott**  
szoba Collégium mellett egyetemi hallgatóknak vagy garconnak kiadó. Cim az Egyetértésnél. 1290

**Két**  
szoba, konyha, előszoba és mellékhelyiségek átadó a főtér mellett. Cim az Egyetértés kiadóban. 1294

**Házak, földek, szőlők és birtokok**

adás-vétele közvetítetik.  
Hajdubán 5-45 holdas, Berettyóújfaluban 85 holdas, Füzesgyarmaton 95 holdas, Nyírábrányon 40 holdas, Büdösztimhályon 70 holdas, Nyírbélteken 225 holdas és Tápióbicskén 40 holdas birtokok eladóak.

**CSELEY GYULA**  
irodájában  
Egymalom-utca 8.  
Telefon 2-09.

**Különbejárató**

uccai szoba előszobával  
butorozva azonnal kiadó. Rákóczi 19., délután 2-4. 1292

**Főuteén**

két szoba, elegánsan  
butorozva február 15-től kiadó. Cim a kiadóban. 1296

**8 millióért**

italmérés berendezéssel  
lakás, nagy boros pincével átadó. A bér apr. 1-ig fizetve. Árpád tér 10. sz. 1297

**Női-**

és férfi fehérnemű,  
gyermekruha és javítás  
varráshoz házakhoz  
ajánlok. Wilhelmné  
Vigkedvü 40. sz. 1301

**Tűzifa**

és szén legelősebb  
beszerzési helye Erdélyi  
tűzifabehozatal, Fűrőd  
ucca 2. Telefon 10-93.  
598

**Pénzkölcsönöket**

háza, földre és váltóra  
legelősebben közvetít  
a Közvetítő Bank,  
Piac ucca 42. 847

**EGY**

szobás kert lakást  
elcserelek 2 szobással a  
város belterületén, díft  
rauciót fizetem, Cim az  
Egyetértésnél.

**Téglát**

mely építkezésből ki  
maradt, kedvező fizetési  
feltételek mellett  
gyári ár alatt vásárolhat,  
Hatvan ucca 53.  
Telefon 728. F171

**Elsőrendű**

fényezett keményfa butor,  
székek, foteliek Kóvács  
Gyula butorgyáránál gyári  
árban kapható. Darabos ucca 17.  
T301

**Nagy Gyula,**

Bika bernáz, Jozsef kir.  
herceg ucca. Vállalok:  
ruhaműzést, azsurozást  
pikózást, zsebkendők —  
azsurozását, gombkészítést,  
kézimunka előrajzolást,  
monogramhműzést. H286

**Tizenöt**

millióval társulnék  
kissabb realis üzlethez. —  
Megkereséseket a Független  
Ujság kiadóhivatalába  
kérek „Tőkebiztosítva“ jelge  
alatt. F261

**ÉRTESÍTÉS.**

**Urídvat szabóüzememet áthelyeztem Piac ucca 26. sz. alá**  
Passage, Gambrinusszal szemben.  
Dus választék külföldi szövetekben.

Tisztelettel:

**MORGENSTERN MANÓ.**

**Kitűnő**  
poroszszen 90,000 korona mázsánként. —  
Bartha szenttelep, Ispó-tály-u. 3-b). Telefon: 785. T180

**Azsurozás,**  
különböző szélességben,  
endlizést, aplikálást juttányosan véget: Szilágyi,  
Széchenyi u. 1. H32

**Jó**

lelépést fizetek egy 2-3  
szobás földszinti lakásért  
a belvárosban. — Fűrőd  
szoba nem fontos. Ajánlatot  
kérek a Tiszántúli kiadóba  
„Földszintes lakás“ jelgére.  
T398

**Özvegyek,**

árva, idős urak kiegészítését  
fizetés nélkül kezelést vállalom,  
időszaki munkálataikat (mezőgazdasági  
vagy szőlőszet) személyes felügyelettel,  
szakértelemmel elvégeztetem.  
Leveleket „Ambiciózus gazdatiszt“  
jelgére kiadóba kérek. T391

**KIADÓ**

300 kat. hold legelő Hajduböszörményben. —  
Ertekezni lehet Nagy Imre  
tulajdonossal Hajduböszörmény  
2000. házszám alatt. H375

**Sárga homok**

olcsón kapható ujonnan  
nyitott homokbányában,  
város belterületén. Kónya  
ucca 1., Luther ucca sarok.  
Utálványok nálam és a helyszínen  
valthatók. Nagy Benő mérnök,  
Rákóczi u. 55. Telefon 12-00.  
F321

**Ora,**

ékszer javításokat szak-  
szerűen, javítással készít  
Sretter János Batthyáyi ucca  
13. F324

**Központon**

italmérés átadó. Cim a  
kiadóban. T434

**Egy**

szobás, konyhás lakásomat  
két szobással a belvárosban,  
esetleg a Miklós ucca környékén  
elcserelem. Bercsenyi u. 26.,  
II. ajtó. T436

**Francia-**

és német orat ad végzett  
francia szakos bölcsész.  
Korrepitálást is vállal. Cim  
Varga ucca 15. sz. T430

**Lakó**

nincs. kényelmesen egye  
dül lakik, ha megveszi az  
Árpád téri villamosított  
100 lépésre 300 négyzet  
szögöl területen fekvő 4  
szobából és mellék-helyiségek  
ből álló új házat. Gazdálkodóknak  
is alkalmas. Ertekezhetni  
lehet Szappanos ucca 23.  
szám alatt, kapubejárattól  
balra, első ajtó. F328

**Hajduböszörményben**

forgasmas helyen kiadó  
egy korcsma és egy fűszerüzlet,  
egy szoba, konyhás lakással.  
Megkeresések Berger, fehértői  
kert 914. Hajduböszörmény  
küldendő. F329

**Kereslet**

**Könyvelésben**  
járta izr. kisasszonyt azonnali  
belépésre keresek. Szombaton  
zárva. Cim az Egyetértésnél.  
1275

**Ügyes**

takarító felvétetik műterembe,  
Csapó ucca 1. sz. 1276

**Három**

kosztost fölveszek házi  
kosztra. Kandia u. 11. 1277

**Negyedik**

kereskedelmistához lakótárs  
kerestetik, teljes ellátással.  
Fő uccához közel. Cim Egyet-  
értésnél. 1279

**Gyors-**

és gépirónó állást keres. —  
Megkereséseket „Gyorsirónó“  
jelgére az Egyetértéshez kérem.  
1285

**Elveszett**

barna és szürke foltos vadász-  
vívás. Megtaláló jutalomban.  
Darabos ucca 9. 1291

**Ingvasaló,**

új és használt inghez, felvétetik.  
Wacha, Simonffy 55. 1295

**Egy**

jókarban levő karikahajós  
varrógépet keresek. Tekei ucca  
80., ajtó 6. 1302

**Soffőr,**

11 évi gyakorlattal, jobb  
állást keres. Telefon 10-79.  
1250

**Mindenkinél olcsóbban!**

Hálók, ebédők, mindenféle  
fa- és vasbutorok

**Fenyvesi butoráruház, KISTEMPLOMNÁL.****Ki**

volna hajlandó egy 21 éves  
árva fiúnak munkát adni  
irodai vagy raktárnoki vagy  
kocsikísérőnek. „Megbízható“  
jelgére címet az Egyetértés  
kiadóba.

**Ügyenököt**

felveszek székek és fotel-  
lekek árusítására. Kovács  
butorgyár, Darabos ucca 17.  
1266

**Fodrászsegéd**

fiatalabb, koszt-kvartélyal  
azonnal felvétetik. Piac ucca  
18., udvarban. 1107

**Tanulóleányok,**

művirágkészítésre fizetéssel  
felvétetik. „Róza“ virágcsarnok,  
Kossuth 2. (Városháza.) 964

**Okleveles**

gazdász segédtsízi, — vagy  
más megfelelő állást keres.  
Cim a „Debrece“ kiadó-  
jában. T415

**Irodai**

teendőkben, számlázásban,  
pénzkezelésben járta kisasszony  
állást keres, szíves megkeresést:  
„Szorgalmas“ jelgére a Független  
Ujság kiadóhivatalába kérek.  
F299

**Keresek**

2-4 hold, jó szőlőt részes  
művelésre, nyáron lakható  
épülettel. Cim a kiadóban.  
T392

**Varró-**

és tanuló leányok felvétetik  
Biri Róza fűzőtermében. Piac  
ucca 42. Szakmában járta  
elnyben részesül. F322

**Ismét kaphatók:**

AZ EREDETI

**MELICHAR**

„Unicum-Drill“ sorvetők  
„Ideal“ műtrágyaszórós répa-  
vetők „Imperator“ sortrágyázó  
vetőgépek

Ajánlattal készséggel szolgál

Sürgöncim:  
KULTUR Budapest.**Bächer**  
Rudolf**Melichar**  
FerencTELEFON:  
28-02 és 19-57**Budapest, V., Vilmos császár-ut 60**AZ EREDETI  
**BÄCHER**acélekék és talaj-  
mivelő eszközök**Megbízható**

családos házmester azonnal  
felvétetik. Jelentkezzen  
Hunyadi u. 6. T435

**Ügyenökök**

jól bevezetett, a helyi piacon  
fix fizetéssel és jutallékkal  
felvétetik Klein Armin és Társa  
tűzifatelepén. Máv. belső  
fatér. T437

**Elveszett**

börtárca lakáskulccsal,  
Széchenyi uccától a rendőrségig.  
Megtaláló tárcát rendőrségre  
vigye, hol illő jutalomban  
részesül. T438

**Kifutóleány**

felvétetik Révi Ferenc,  
Hatvan u. 76. T431

**Egy**

vason buzakamatra keresek.  
Cim a kiadóba. T432

**Szakképzett**

fogyasztási szövetkezet  
üzletvezetője azonnali  
alkalmazást keres 10-15  
millió kor. óvadékkal,  
vidékre is elmegy. Cim a  
kiadóban. H386

**Megvételle**

keresek faj Foxterrier  
kölyök kutyát. Szőlősi  
Bethlen ucca 32. F326

**EGY**

kis leányhoz jobb leány  
vagy szárazdáda felvétetik.  
Szent Anna u. 5. Herzog.  
F327

**Kölesön**

vennék tizmilliót, ingatlan  
betáblázásra. Megkereséseket  
a Független Ujság kiadóba  
kérem „Legmagasabb kamat“  
jelge alatt. F330

**Üzletvezető**

detail fűszerüzlet önálló  
vezetésére kaucióval felvétetik.  
Cim a kiadóban. F331

**25-30 millió**

kölcsönt keresek első helyre,  
négy-százmillió ingatlanra.  
Cim a kiadóhivatalba. F333

**Eladás**

szívó-nyomó kutszivattyu és  
horgonyzott kutszövek. Tekei  
ucca 13. 1273

**Szép**

családi ház azonnal eladó  
szép szobákkal és mellék-  
helyiségekkel. — Vétel esetén  
az egész udvar átadva. —  
Rakovszky u. 33. 1274

**Gőzgép**

3 1/2 lóerős olcsó áron eladó.  
Böszörményi ut 2. sz. 1281

**Farkaskutya**

300,000-ért eladó. Vénkert,  
Sinai Miklós ucca uszonhat.  
1285

**Faragott**

diófa háló és ebédlő butor,  
külön is, olcsón eladó.  
Megtékinthetők délelőtt.  
Bundi ucca 8. 1283

**Szilágyl**

Sándornak Hajdusámsonban  
több mennyiségű nádja van  
eladó. Pallagvég ucca 65. sz.  
1288

**Egy**

nőstény farkaskutya olcsón  
eladó. Klein Ignác rőfőske-  
redő. Dégenfeld tér 8. 1289

**Főtér**

mellett, forgalmas helyen  
üzlet áruval és berendezve  
eladó. Cim az Egyetértésnél.  
1293

**Egy**

százhetven kilós prima sertés  
eladó. Csapó u. 91. sz. 1298

**Használt**

butorok olcsón eladók,  
sürgösen elköltözés miatt.  
Szent Anna 32. 1299

**Eladó**

szép kis családi ház. 2 szoba  
beköltözhető a Kossuth uccai  
verestemplomnál. Kigyó u. 38.  
Gazdálkodóknak is alkalmas.  
Ertekezhetni Mester u. 16.  
1300

**Eladó**

ebédlőszekrény, ebédlőasztal,  
bőr szék, egy ruhaszekrény  
darabonként is. Stéchenyi ucca  
25. sz. 1255

**Eladók**

Kétmalom ucca 3., 14. és Gólya  
ucca 15. sz. házak, továbbá  
Öndön 4 hold, Ujtöldön 10 hold,  
Fancsikán 36 hold szántóföldek.  
Ertekezni Kétmalom ucca 3.  
sz. 1261

**Gyártelepek,**

raktárhelynek is alkalmas  
2800 négyzetgölg terület,  
nagybő részben szőlővel  
beültetve és két uccára fronttal,  
téglaépülettel, villanyos meg-  
állóhoz közel, elköltözés  
miatt, a Hatvan uccai kertben  
eladó. — Felvilágosítást ad:  
Verecs Géza, Csapó ucca 19.  
szám, emelet, délelőtt. 1217

**Sürgösen eladó**

két uccára nyíló Pereces  
ucca 7. számú családi ház,  
az Egymalom uccai villamos  
megálló és Rákóczi uccai piac  
közében. Beköltözhető 4  
szoba, előszoba, fűrődszoba,  
konyha, kamara, cseledszoba,  
nagy pince. Vízvezeték, villany,  
telefon. Parkírozott udvar,  
fiatal termő gyümölcsfák és  
szőlőlágások. Külön tégla-  
fallal elkerített udvarban  
két szobás és egy szobából  
álló lakás. — Közvetítők  
díjaztatnak. 1108

**Öberakott**

hasábos akáca eladó. Nyom-  
tató 9. 1269

**70 millió**

Honvéd ucca 57., Mester  
ucca sarokházhoz negyedik  
ház eladó, — beköltözhető  
lakással. 1235

**Alkalmi vétel!**

Eladó haz alapincéve, modern  
parkettes szobakkal,  
fűrődszobával, kerített  
Kettőszázmillióért. Ezen ritka  
alkalmi vétel a Maté irodában  
köthető meg. Széchenyi  
ucca 55. 1120

**Eladó**

Öndön, Percz dűllőben 5 kat.  
hold föld, buzavetessel,  
jutányos áron. Veres ucca 20.  
1121

**Csizma,**

francia, 41-es, kemény-  
szarú, eladó: Domokos Lajos  
ucca 6. 968a

**Antik**

fekete íróasztal eladó. —  
Tekei ucca 56. T381

**Eladó**

a Darabos ucca 38. sz. ház,  
vevőnek 3 szobás lakás  
átadatik. T414

**Eladó**

1 drb. steiazsi, 1 pult, horgony-  
lemezzel be van vonva,  
2 méter 30 cm. és egy  
korcsmai teljes berendezés.  
Ertekezni: Bihari-telep,  
Díószegi-ut 14. T418

**Cseplőgarnitúra,**

4-es lokomobil, csaknem  
új, 900-as Kühnecséplővel,  
igen kedvező fizetési  
feltételek mellett eladó.  
Lefkovits és Strausz  
Nyiregyháza, Vay Ádám u. 9.  
F312

**Eladó**

a Bánkon 8 és fél hold  
szántóföld. Ertekezhetni  
lehet Simonffy ucca 57. sz.  
F320

**Olesó,**

alkalmi vétel! 1 drb 6 lóerős  
álló benzomotor, 1 drb  
favágó baltagep, 1 drb 20  
lóerős Benz autómotor  
eladó Fehér Gyulánál,  
Barna ucca 14. sz. F323

**Bélyeggyűjtemények,**

sorozatok, egyes bélyegek  
alkalmi áron. Kálvin-ter  
13. III. 1. F313

**Néhány**

értéktárgy eladó. Bethlen  
ucca 33. H385

**Eladó!**

mindenféle butorok  
jutányos áron

**Szentpéterl**

Széchenyi ucca 8. sz.